Рукоделие. Вышивка – 5  класс
Урок 3
Тема урока: Технология выполнения тамбурного шва

Цели урока: 
Деятельностные: формирование познавательных универсальных учебных действий при изучении темы «Технология выполнения тамбурного шва». 
Предметно-дидактические: формирование представления об особенностях выполнения тамбурного шва.
Планируемые образовательные результаты урока

1. Личностные: формируют эстетические чувства  доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости;
2. Метапредметные: ставят задачи, умеют работать с текстом, выделять главную и второстепенную информацию, анализировать и делать выводы, умеют работать в парах, строить монологическую речь.
3. Предметные: знают об истории появления и особенностях тамбурного шва,  владеют приемами выполнения тамбурного шва, умеют применять полученные навыки на практике.
Тип урока: 

1.  По ведущей дидактической цели: урок изучения нового материала.

2. По способу организации: комбинированный

3. По ведущему методу обучения: репродуктивный.
Методы обучения:   

1. Основной: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.

2. Дополнительный: объяснение учителя, выполнение упражнений,  практической работы.
Основные вопросы урока:

1. Тамбурный шов.
2.  Перевод рисунка на ткань.
Средства обучения:

1. Кожина О.А. Технология. Обслуживающий труд. 5 кл.

2. Приложения.

3. Презентация.
Технологическая карта урока
	Этапы урока
	Методы обучения
	Учебно-познавательные задачи урока
	Формируемые УУД
	Методы оценки / самооценки

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	
	

	1. Организация начала урока
	Информационный
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, отмечает отсутствующих
	Организуют свое рабочее место.
	Регулятивные
Организуют свое рабочее место.
Коммуникативные
Планируют работу с учителем и друг с другом
	

	2. Подготовка учащихся к усвоению
	Вариативность
	Использует игровую форму «Передай вопрос другому»  для актуализации знаний учащихся.
(см. Приложение к уроку1) 
Предлагает ученицам рассмотреть  карточку с иллюстрацией тамбурного шва, задает вопросы, предлагает сформулировать задачи урока.
(см. Приложение к уроку2) 
	Выбирают вопрос, зачитывают и адресуют для ответа однокласснице. 

Заполняют карту самоконтроля.
Рассматривают иллюстрацию, отвечают на вопросы учителя, формулируют задачи урока.
	Познавательные (общеучебные) 

Владеют монологической и диалогической формами речи. Определение основной и второстепенной информации .
Коммуникативные
Умеют строить фразы, отвечать на поставленный вопрос, аргументировать, объяснять свой выбор.
Познавательные (логические)
учатся анализировать, обобщать, осуществлять сравнение
Регулятивные
умеют формулировать задачи на основе знаний, полученных на предыдущих уроках
	Взаимопроверка

	3. Изучение нового материала
	Использование средств ТСО и средств наглядности. Беседа, самостоятельная работа учащихся в сочетании с беседой при использовании компьютерной техники, работа в группах. 
	Объясняет новую тему: технология выполнения тамбурного шва 
Предлагает учащимся  составить опорный конспект в виде «интеллект – карты» темы урока, используя Приложения, учебник стр.220, рассказ учителя, презентацию.
Проводит вводный инструктаж перед проведением  упражнений, практической работы.

Объявляет критерии оценивания практической работы.
	Слушают объяснения учителя по новой теме.

Работают с Приложением, учебником стр.220. составляют опорный конспект в виде «интеллект – карты» темы урока.
Заполняют карту самоконтроля.

	Познавательные (общеучебные)
Поиск и выделение необходимой информации, структурирование знания; владение монологической речью.
Познавательные (логические)
учатся анализировать, обобщать, осуществлять сравнение.
Коммуникативные
умеют выражать свои мысли в диалоге с учителем
Личностные
Убеждаются в познаваемости мира
	Взаимопроверка «интеллект-карты»



	4. Первичная проверка усвоения знаний
	Практическая работа
	Проводит инструктаж по ТБ в виде игры «продолжи правило».
Совершает обходы. 

Проводит

текущий инструктаж (индивидуальный или групповой).
 
	Включаются в игру «продолжи правило» по знанию безопасных приемов работы с колющим режущим инструментом.
Заполняют карту самоконтроля.
Выполняют тренировочные упражнения. Самостоятельно выполняют практическую работу.
Заполняют карту самоконтроля.
	Познавательные (логические)
Анализ, синтез, обобщение, установление причинно-следственных связей.
Познавательные (общеучебные)
Осознанное и произвольное построение речевого высказывания, выражение своих мыслей с достаточной полнотой  и точностью.
Регулятивные
Выполнение действия по алгоритму, контроль и коррекция.
Коммуникативные
Учет разных мнений, координирование в сотрудничестве разных позиций.
	Самопроверка выполненных заданий в ходе урока.

	5. Контроль знаний и самопроверка
	
	Предлагает учащимся цифровой диктант в устной форме «Я утверждаю, что…»
	Ученики записывают свое мнение об утверждении  в виде: «1» -согласие, «0» -несогласие.

Сравнивают с правильным ответом на доске. Заполняют карту самоконтроля.
	Регулятивные
Контроль, самоконтроль, саморегуляция.
	Самопроверка 

	6. Подведение итогов урока
	Беседа
	Подводит итоги, анализирует  достижение целей урока.
	Высказывают свое мнение об уроке.
	Регулятивные
Самооценка на основе критерия успешности. Формулирование и аргументация своего мнения, учет разных мнений.
	Выставление оценок.

	7. Информация о домашнем задании
	Словесный
	Дает информацию о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
	Записывают домашнее задание: закончить вышивку тамбурным швом.
	
	


Ход урока

2. Подготовка учащихся к усвоению
Для повторения понятий прошлого урока  используется игровая форма «Передай вопрос другому». 

Учитель готовит карточку, на которой напечатан вопрос (см. Приложение к уроку). 

Ученица  прочитывает вопрос и адресует его однокласснице. При правильном ответе – игра продолжается. В противном случае отвечает на вопрос та ученица, которая его задавала или знающая правильный ответ. 
Критерий оценки: правильный ответ – 1 балл.    
Заполняют карту самоконтроля 

Итак, мы вспомнили основные понятия предыдущего урока. 
Предлагает ученицам рассмотреть  карточку с иллюстрацией тамбурного шва.

Задает вопросы: опишите то, что вы видите на иллюстрации; знаете ли вы, что это за шов и как он выполняется; как вы считаете, что вам  необходимо знать и уметь для выполнения этого шва? 

Предлагает сформулировать задачи урока: знать об истории появления и особенностях тамбурного шва,  владеть приемами выполнения тамбурного шва, уметь применять полученные навыки на практике.
3. Изучение нового материала
Тема сегодняшнего урока: Технология выполнения тамбурного шва
Запишите название темы в тетрадь.
Сегодня на уроке мы узнаем об истории и особенностях тамбурного шва. 

Узнаем о технологических приемах выполнения тамбурного шва.

На практической работе будем учиться вышивать тамбурным швом.

Таков план урока.
Учитель предлагает учащимся  составить опорный конспект в виде «интеллект – карты» темы урока, используя  рассказ учителя, презентацию, Приложения, учебник стр.220.
В вышивках Древней Индии, Ирана, Рима, Греции, Сирии ручные тамбурные швы были известны еще до нашей эры. Со временем искусство тамбурной вышивки распространилось во многие страны Европы и Азии. 

Некоторые ученые считают, что родина «цепочки» – Персия или Индия, где он изначально выполнялся с помощью крючка, известного под названием ‘ари’.

Своё название он получил от названия круглых пялец, которые были похожи на большой барабан- «тамбур». С помощью таких пялец вышивали шелковые ковры.

В конце XIX в. были изобретены специальные машины, которые выполняли 17 видов тамбурных швов.

В нашей стране об этом шве узнали в 18 веке. Стоит отметить, что названия в каждой губернии он носил разные. Его называли "цепочка", "петельный", "в накидку" и так далее.
Выполняли этот простой тамбурный шов шелком либо шерстью, льняной либо хлопчатобумажной ниткой. Рукодельницы того времени выполняли этот шов небольшим крючком с очень острым концом, легко пронзающим любую ткань. Тамбурным швом могли вышивать не только по холсту, но и расшивали тулупы и кожу, вяленые изделия, украшали предметы убранства крестьянской избы – различные полотенца, подзоры, столешники (скатерти). 

Этот вид шва был очень распространен в русской народной вышивке 19 века. Особую популярность шов цепочкой обрёл в Ярославской, Костромской и Тверской и Санкт - Петербургской губерниях. 
Заполняем «Интеллект-карту».
Толкование нового понятия. 
Тамбур — (фр. tambour барабан). 1) род вышиванья крючком по натянутому на круглую рамку полотну, также вязанье крючком кружев, одеял и т. п. 2) в архитектуре: крытое крыльцо, коробка у наружных дверей. (Словарь иностранных слов, вошедших в состав русского языка).
Тамбур,  тамбура, муж. (франц. tambour с перс.).
1. (тамбур). Барабан (устар.).
2. (тамбур). Цилиндрическая или многогранная часть здания с крышей куполом (архит.).
3. (тамбур). Пристройка у дверей, защищающая вход от ветра, дождя (архит.).
4. (тамбур). Закрытая площадка пассажирского железнодорожного вагона.
5. (тамбур) только ед. Вышиванье крючком на круглой раме или вязанье, при котором петля входит в петлю (спец.). «- Буквы для вензелей на платках вышивать тамбуром; слышите ли? Тамбуром, а не гладью.» Достоевский.
6. (тамбур). Восточный струнный музыкальный инструмент, род мандолины (муз.) (Толковы словарь Ушакова).
Заполняем «Интеллект-карту».
Тамбурный шов применяют для обшивки контура рисунка, для заполнения больших частей рисунка, при вышивке закрученных или волнистых линий в сочетании с другими швами. Он представляет собой непрерывный ряд петель, выходящих одна из другой.

Работа с книгой ( Учебник стр.220 ). Заполняем «Интеллект-карту».
Демонстрация готовых изделий, выполненных учителем и ученицами. Область применения изделий с вышивкой тамбурным швом.
Заполняем «Интеллект-карту» (см. Приложение к уроку 3).
Предлагает ученицам обменяться интеллект-картами, прочитать и оценить.
Заполняют карту самоконтроля.
Вводный инструктаж
Демонстрация приемов выполнения тамбурного шва.
1. Организация рабочего места для выполнения вышивальных работ, а также напомнить, перечислить и показать учащимся необходимые инструменты, материалы и приспособления для вышивания.

2. Тамбурный шов представляет собой непрерывный ряд петель, выходящих одна из другой. Шов можно выполнять как в пяльцах, так и без них. В обоих случаях стежки надо выполнять движением иглы к себе. Вышивая без пялец, следите за тем, чтобы ткань не стягивалась, а петельки шва имели округлую форму. Этот шов похож на цепочку, звенья которой выходят одно из другого. 

3. Начиная вышивать, иголку из исходной точки перемещают под тканью по линии рисунка на расстояние, равное стежку. При этом рабочая нитка в виде петли остаётся под иглой. Делая последующие стежки, иголку вкалывают в образованный предыдущим стежком кружок (петлю).
Если вышивают ниткой, сложенной вдвое, то закрепление нитки на ткани может быть первой петлей тамбурного шва. После закрепления рабочую нитку уложите петлей в направлении слева вниз направо, придерживая петлю пальцами левой руки,  а иглу вводите в ткань в середине первой петли, в точку, из которой вышла нитка на лицевую сторону ткани, аккуратно затягивая рабочую нить. Затем этот процесс повторяют для получения ряда петель, выходящих одна из другой с направлением в одну сторону.
Критерии оценки:
•    Все петли стежка должны быть одинаковые.
•    Петли располагать на одной линии.
•    Каждая следующая петля должна выходить из предыдущей.
•    В конце шва обязательно сделать стежок-закрепку.
•    Шов не должен стягивать ткань.
4. Первичная проверка усвоения знаний
 Практическая работа.
Перед работой вспоминаем правила безопасности работы с ножницами, иглами.
Повторение правил безопасной работы.
Прежде чем приступить к практической работе, давайте повторим правила безопасной работы в форме игры.
Условия игры такие: я начинаю правило, а вы по очереди его заканчиваете, можете использовать инструкционные карты, которые лежат у вас на столах. 
При работе с иголками:
1.Шейте…(с напёрстком).
2.Храните…(иголки в игольнице).
3.Не берите…(иголки в рот).
4.Посчитайте…(иголки в начале и в конце работы).
5.Не пользуйтесь…(ржавой иголкой). 
При работе с ножницами:

1.Кладите…(ножницы справа, сомкнутыми лезвиями, направленными от себя).
2.Передавайте…(ножницы кольцами вперед, с сомкнутыми лезвиями).

Ученицы приступают к выполнению тренировочных упражнений, используют инструкционную карту (см Приложение к уроку 4)

Деятельность учителя
1 обход  (через 5-7 минут после начала практической работы)
цель: контролирует правильную организацию рабочего места, правильную посадку, технологию выполнения шва, соблюдение правил безопасного труда.          

По необходимости сделать замечания всему классу или отдельным ученицам.
2 обход (через 15-20 минут)
цель: проверить правильность выполняемой работы ученицами: степень завершенности, качество выполняемой работы  инструкционной карте.          

В результате 2 обхода могут быть выявлены ученицы, не справляющиеся с работой – приглашает их на индивидуальный инструктаж.

Если выявляются общие ошибки – проводит текущий инструктаж. 

Еще раз демонстрирует основное приемы тамбурного шва. 

Если некоторые ученицы справились с упражнением, предлагает выбрать схему для самостоятельной работы. 
Заполняют карту самоконтроля
Ученицы  выбирают для вышивки узор  переводят при помощи копировальной бумаги рисунок на ткань, выполняют  подготовку ниток к работе, заправку ниток в иглу, закрепление нитки на ткани вышивают тамбурным швом по контуру. 
3 обход (через 35 –40 минут)
цель: проверить степень завершенности выполняемой работы;

          предложить ученицам сделать согласно критериям оценивание выполненной работы.
Заполняют карту самоконтроля.
5. Контроль знаний и самопроверка          
Предлагает учащимся цифровой диктант в устной форме «Я утверждаю, что…»
1. « » тамбурный шов представляет собой непрерывный ряд петель, выходящих одна из другой.

2. « » мастерицы прошлых веков использовали для вышивания тамбурным швом шелк либо шерсть, льняную либо хлопчатобумажную нитку.

3. «» тамбурный шов своё название он получил от названия музыкального инструмента – бубен.

4. «» стежки тамбурного шва  надо выполнять движением иглы к себе.

5. «» все стежки тамбурного шва  должны быть одинаковые и лежать на одной линии.

За каждый правильный ответ – 1 балл.
Заполняют карту самоконтроля
6. Подведение итогов урока
Беседа с учащимися

1) Что нового узнали на уроке?

2) Что нового научились делать?
7. Информация о домашнем задании 
Дает информацию о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
Приложение  к уроку 1

Карточка с вопросом.
 «Передай вопрос  другому» 
1. Дайте определение  понятия «вышивание».
Ответ:  Вышивание – это техника украшения изделий различного вида стежками из ниток.
2. Перечисли инструменты и  приспособления для вышивания.
Ответ: нитки, иголки, наперсток, пяльцы, ножницы.

3. Какие нити применяются  для вышивания?
Ответ: льняные, хлопчатобумажные, шелковые, шерстяные. Чаще всего применяют мулине и ирис различных цветов.

4. Чему должна соответствовать длина и толщина иголки?
Ответ: длина и толщина иголки должна соответствовать толщине ниток и плотности ткани, предназначенной для вышивания.

5. Назови простейшие украшающие швы.
Ответ: шов «вперед иголку», «перевивы», «козлик», «петельный», «стебельчатый».

Приложение к уроку 2
Карточка – иллюстрация
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Приложение к уроку 3
«Интеллект – карта»
 SHAPE 



Приложение к уроку 4
Инструкционная карта: Технология выполнения тамбурного шва.

1. Вдеть в иглу нить сложенную вдвое.

2. Выполнить закрепление нитки в начале работы. Если вышивать ниткой сложенной вдвое, то закрепление нитки на ткани может быть первой петлей тамбурного шва.
!!!! Удобнее всего тамбурный шов  выполнять сверху вниз или как говорят «на себя».
3. Уложите рабочую нить слева от контура узора.

4. Прижать нить большим пальцем левой руки, ввести иголку в предыдущий прокол. Иголку вывести на лицевую сторону так, чтобы нитка оказалась под иголкой. Отпустить нитку из под большого пальца и затянуть петлю.
!!!! Не затягивайте петлю сильно, это приведет к стягиванию ткани. 
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5. Выполнить следующий стежок так, чтобы острие иглы попало в точку, из которой выходит нитка.  
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6. Выполнить строчку тамбурного шва длиной 12 см. Выполнить закрепление нитки в конце работы.
!!!! Классическое выполнение тамбурного шва требует, чтобы все петельки были одинакового размера!
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Критерии оценки:
•    Все петли стежка должны быть одинаковые.
•    Петли располагать на одной линии.
•    Каждая следующая петля должна выходить из предыдущей.
•    В конце шва обязательно сделать стежок-закрепку.
•    Шов не должен стягивать ткань.
7. Заполни  карту самоконтроля.
Приложение к уроку 5

Карта самоконтроля ученицы
	Задание 
	Критерий 
	Баллы 

	Игра «Передай вопрос другому»
	(каждый правильный ответ 1 балл)
	

	«Интеллект – карта» (опорный конспект)
	(каждый правильный ответ 1 балл)
	

	Игра «Продолжи правило». Приемы безопасной работы колющим, режущим инструментом.
	(правильный ответ 1 балл)
	

	Приемы выполнения тамбурного шва:
	(правильный прием 1 балл)
	

	Все петли стежка должны быть одинаковые
	(правильный прием 1 балл)
	

	Петли располагать на одной линии.
	(правильный прием 1 балл)
	

	Каждая следующая петля должна выходить из предыдущей
	(правильный прием 1 балл)
	

	В конце шва обязательно сделать стежок-закрепку
	(правильный прием 1 балл)
	

	 Шов не должен стягивать ткань
	(правильный прием 1 балл)
	

	Цифровой диктант в устной форме «Я утверждаю, что…»
	(правильный ответ  - 1 балл)
	

	Итого
	
	


Приложение к уроку

В вышивках Древней Индии, Ирана, Рима, Греции, Сирии ручные тамбурные швы были известны еще до нашей эры, а вышивки тамбурным швом из Пазырыкских курганов датируются VI - III вв. до н. э. Со временем искусство тамбурной вышивки распространилось во многие страны Европы и Азии. 

В конце XIX в. были изобретены специальные машины, которые выполняли 17 видов тамбурных швов. 

Своё название он получил от названия круглых пялец, которые были похожи на большой барабан- «тамбур». С помощью таких пялец вышивали шелковые ковры.
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Предполагают, что родина «цепочки» – Персия или Индия, где он изначально выполнялся с помощью крючка, известного под названием ‘ари’.

Тамбурный шов был известен на Руси издавна и назывался "шов в цепки", то есть шов цепочкой.  Особую популярность шов цепочкой обрёл в Ярославской, Костромской и Тверской губерниях.

В сочетаниях с другими видами вышивок тамбурный шов встречался и в XVIII и в XIX веках. В строчевых работах он подчеркивал контур узора. С той же целью его использовали в золотом шитье. Но как самостоятельный вид работы тамбур получает распространение с конца XVIII века и с этого времени почти не выходит из моды, переходя лишь из одной сферы использования в другую. Тамбурный шов относится к наиболее красивым  декоративным швам.
[image: image6.jpg]



Цветной тамбурный шов начинает распространяться в России на рубеже XVIII - XIX столетий, используясь для отделки дворцовых интерьеров, мелких бытовых предметов, вещей церковного обихода. 
Довольно часто использовался цветной тамбур при украшении бумажников, сумочек, подушек для иголок и даже подвязок. Орнаменты в виде цветов и вазонов с птицами в традициях русской орнаментики XVIII - начала XIX столетия сменяются европейскими вариантами узоров первой половины XIX века. Для работ этого времени характерны тонкость рисунка и мягкость колорита.                                          
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Во второй четверти XIX века вышивки цветным тамбуром переносятся в городские слои в качестве украшения интерьера. В шитье появляются ярко окрашенные шерстяные нити, позволяющие создавать сочные по цвету узоры. Пышные ветки с розами и другими натуралистично трактованными цветами покрывают углы головных платков. Декоративными узорами становятся сценки из городской жизни. Объединяя их с мотивами народного искусства - птицей Сирин, павами, конями, с цветущими ветками и медальонами, - мастерицы создавали сложные многофигурные композиции. 
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Во второй половине XIX столетия тамбурная вышивка используется реже. Лишь в самом конце века, в момент возрождения многих видов шитья, она появляется как прием отделки городского костюма и интерьера и возрождается в народной среде в виде красочных работ цветным тамбуром на полотенцах.
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http://steghok.ru/books/item/f00/s00/z0000001/st005.shtml 

Справочные материалы.

Тамбур  (фр. tambour барабан). 1) род вышиванья крючком по натянутому на круглую рамку полотну, также вязанье крючком кружев, одеял и т. п. 2) в архитектуре: крытое крыльцо, коробка у наружных дверей. Словарь иностранных слов, вошедших в состав русского языка.

Тамбур, тамбура, муж. (франц. tambour с перс.).
1. (тамбур). Барабан (устар.).
2. (тамбур). Цилиндрическая или многогранная часть здания с крышей куполом (архит.).
3. (тамбур). Пристройка у дверей, защищающая вход от ветра, дождя (архит.).
4. (тамбур). Закрытая площадка пассажирского железнодорожного вагона.
5. (тамбур) только ед. Вышиванье крючком на круглой раме или вязанье, при котором петля входит в петлю (спец.). «- Буквы для вензелей на платках вышивать тамбуром; слышите ли? Тамбуром, а не гладью.» Достоевский.
6. (тамбур). Восточный струнный музыкальный инструмент, род мандолины (муз.) 
Толковый словарь Ушакова
Применение тамбурного шва 
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Скатерть
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Скатерть
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Сумка


	

Наволочка на подушку
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Дизайнерское кресло
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http://www.liveinternet.ru 
Рисунки для вышивания тамбурным швом
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В вышивках Древней Индии, Ирана, Рима, Греции, Сирии тамбурные швы были известны еще до нашей эры.





Тамбурный шов





В России появился в 18 веке 








Ярославской, Костромской и Тверской, а также С-Пб губернии, Лужский уезд. 





�





"цепочка","петельный",


"в накидку", "тамбур"





Техника выполнения





Движением иглы к себе. 








Для отделки швейных изделий, столового, постельного белья                       
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